变换句式
教学目标：
1、了解并掌握高考中常见的几种变换句式类型；
2、熟练掌握变换句式的方法；
3、通过大量的训练，强化句式变换。
教学内容与过程：
■考点概述
句式是近几年热门的测试形式，句式的变换和仿用更是屡有出现。
    句式变换首先要求掌握现代汉语中的常见句式的类型(单、复句．主动句、被动句，肯定句、否定句，整句、散句，长句、短句等)；其次要把握各种句式之间变换的原则及规律。
■掌握高考中常见的几种变换句式类型；
一、长句（单句）和短句（复句）的特点及变换
长句和短句是相对而言的，词语多，结构复杂的句子就是长句；词语较少，结构简单的句子就是短句。长句和短句各有特点，表达效果也各有不同：长句能使表达严密、精确、细致，使条理贯通，气势畅达，适宜于政论性的文章和文学作品中描写自然景色和心理活动的内容；短句节奏短促，干脆利落，生动明快，活泼有力，适宜于叙述性文章，尤其适宜于表现紧张的气氛，激越的情绪、坚定的语气等。
（一）长句变短句。
长句变短句，首先要认清长句的特点。长句的特点一般有三：一是修饰语（定语、状语）多，二是并列成分多，三是某一成分的结构比较复杂。根据这些特点，我们可以采用以下办法：
①提取主干法 
例①（我们所要的理论家是什么理论家呢？）我们要的是能够依据马恩列斯的立场、观点、方法，正确的解释历史与革命中所发生的实际问题，能够在中国政治、经济、军事、文化各种问题上给予科学的解释，给予理论说明的理论家。 
  [参考答案]我们要的是这样的理论家：他们能够依据马恩列斯的立场、观点、方法，正确的解释历史与革命中所发生的实际问题，能够在中国政治、经济、军事、文化各种问题上给予科学的解释，给予理论说明。
例②将下面的长句改写成三个连贯的短句：
巴尔的摩地方法院1987年5月30日裁决亚特兰大市一个生产据称“能使头发卷曲而发亮”的美发剂的制造商向一位使用该厂生产的美发剂而毁发毁容的妇女赔偿45万美元巨款。 
这句话的主干是“巴尔的摩地方法院裁决一制造商赔偿巨款”，然后，我们把修饰成分按时间先后排列组合，这个长句就可变为下列三个短句：
a、亚特兰大市一个制造商生产了一种据称“能使头发卷曲而发亮”的美发剂。
b、一位妇女因使用这种美发剂而毁发毁容。
c、1987年5月30日巴尔的摩地方法院裁决制造商向这位妇女赔偿45万美元的巨款。 
阅读下面一句不好的译文，然后回答25—26题
地方法院今天推翻了那条严禁警方执行市长关于不允许在学校附近修建任何等级的剧场的指示的禁令。
A．地方法院究竟允许不允许在学校附近修建剧场？（1分）
答：不允许
B．把这段文字改写成三个连贯的短句。要求：层次清楚，文意明白，内容不能删减，愿意不能改动。（3分）
长句变短句方法: 逐级提取主干法
首先，要提取出：地方法院推翻了那条禁令。
其次，要提取出：（那条禁令）的内容 

（那条禁令）严禁警方执行市长的指示。
最后剩下：市长的指示是什么？
市长作出了关于不允许在学校附近修建任何等级的剧场的指示。
考虑到时间先后及句子连贯，所以最后的句子应是：
市长发出了关于不允许在学校附近修建任何等级的剧场的指示。但警方却接到了严禁执行这一指示的禁令。今天，地方法院又推翻了这一禁令。 

②并列分离法
    例③这出戏一开始就给观众展现了草原上欣欣向荣的大好风光和牧民们为开辟草原牧场、架设桥梁而战斗的动人场画。
[参考答案]这出戏一开始就给观众展现了草原上欣欣向荣的大好风光，展现了牧民们为了开辟草原牧场，架设桥梁而战斗的动人场画。
③语意分层法
例⑤毛泽东同志在1949年中华人国共和国成立的时候作出的“我们将以一个具有高度文化的民族出现于世界”的科学预言必定实现。
[参考答案]1949年，在中华人民共和国成立的时候，毛泽东同志作出了“我们将以一个具有高度文化的民族出现于世界”的科学预言，这个预言必定能够实现。
【随堂练习】 

1：以“我国近代考古开始较早的地区之一”为开头，把下面语段中加横线部分重组成一个语意连贯的长句。不得改变原意，可增删少量词语，但句中不能使用标点符号。(4分)
古文化的辽西区，以西辽河和大凌河流域为主，波及到京津唐地区。这一地区是探索燕山南北地区文明起源和发展的重要地区，也是我国近代考古开始较早的地区之一。1921年就有考古工作者对锦西沙锅屯遗址进行发掘，1930年又有人对西辽河流域的史前文化作过调查…… 

我国近代考古开始较早的地区之一　　　       　。 
是以西辽河和大凌河流域为主并波及到京津唐地区的旨在探索燕山南北地区文明起源和发展的古文化的辽西区。
评分标准是：（内容每遗漏一处扣1分，不是长句的扣2分，句中使用标点的扣2分。扣分不能超过4分。） 
2：将下面的一个长句改写成一组语意连贯的短句（在不改变原意的情况下，可以变动语序和增删个别词语）
你们在祝贺之后将作出与之相应的为寻求一个解决多年困扰着联合国的问题的公正而实际的办法而进行的共同努力。
你们在祝贺之后将作出与之相应的共同努力，以便寻求一个公正而实际的办法，来解决多年来困扰着联合国的问题。
（二）短句变长句
短句变长句的方法与长句变短句的方法相反，可先找出几个短句陈述的主要内容，找出其共有的部分作为句子的主干，然后把几个短句中的其它内容变为长句里按一定顺序排列的修饰成分；或把短句中分别与中心语搭配的修饰成分合并在一起与中心词搭配。
例① 把下面的短句改成一个长句。 
他们都是应届毕业的大学生，他们怀有远大的理想而又德才兼备，他们志愿到祖国最需要的地方去，把青春献给伟大的祖国。
  答案：他们都是怀有远大理想而又德才兼备，志愿到祖国最需要的地方去，把青春献给伟大祖国的应届毕业的大学生。 

例② 把以下三个短句改成一个长句。 
①我们毫不动摇地发展我国社会主义经济建设。
②我们要坚持自力更生为主，争取外援为辅的方针。
③我们要学习要引进外国的先进技术。 
答案：我们要毫不动摇地坚持自力更生为主，争取外援为辅，学习引进外国的先进技术，发展我国社会主义经济建设的方针。
附：
长句变短句或短句变长句是应注意内容不能省略，不能改变原意，可以调整语序，增删个别词语，不能有语病。
长句和短句的变换方法也适宜于单句和复句的变换。因为长句变短句就是让原来单句中的修饰成分变成一个和几个句子，这些句子与原来句子的主干部分结合在一起，也就成了一种复句的形式；反过来，短句变长句，也主要是把复句形式的几个句子组成结构复句的单句。
二、整句和散句的特点和变换
    整句是结构相同或相似、字数大体相等、排列整齐的一组句子。整句多使用对偶句、排比句、对比句、反复句、顶真句、回环句，也使用具有同一关系的复句。起修辞效果是形式整齐，音节和谐，其实贯通，意义鲜明。
    散句是指结构不同、句式长短不齐、交错运用的一组句子。起修辞效果是能使语句灵活自然，富有变化，避免单调呆板。
例如 1、花园里开满了红、黄、白三色鲜花，风儿  一吹，犹如跳动的火焰、闪闪发光的金子和即将飘落到地上的雪花。
花园里开满了鲜花，风一吹，红的像火焰在跳动，黄的像金子在闪光，白的像雪花在飘落。
    恰当地交错使用整句和散句，可以收到生动活泼、挥洒自如而又节奏鲜明、气势磅礴的效果。要使散句变整句，就要使句子的结构相同或相似。做题时可对句子进行分析综合，找出其相似点，从而归类划一使其变成对偶句、排比句或其它结构一致的句子。整句变散句的要求则与散句变整句的要求相反。
例如2、尽管他们来自不同的地区，尽管他们彼此不相识，尽管他们的性格有所不同。但，共同的语言却把他们紧紧地连在一起。
尽管他们来自不同的地区，彼此不相识，性格有所不同。但，共同的语言却把他们紧紧地连在一起。 

例如3、我们一行人到了天都峰顶，江山千里，俱收眼底，黄山奇丽的景色，尽踏在我们脚下。 
我们一行人到了天都峰顶，江山千里，俱收眼底，黄山奇景，尽踏脚下。
【例1】阅读下面一段文字，调整画线部分的语序，并做到各短语格式协调一致、匀整对称。(字数不得增减) 

成年累月的战事，每况愈下的社会治安，经济的不断衰退，动荡不安的政局，生存环境的日益恶化，使世界上越来越多的人的正常生活受到威胁，甚至连生命财产都没有保障。 

【解析】先根据内容选定一个句子作模式，然后据此对其它句先调内再调外。通过调整，使语序恰当，短语格式协调一致、匀整对称。 

【答案】①成年累月的战事，②动荡不安的政局，③不断衰退的经济，④每况愈下的社会治安，⑤日益恶化的生存环境 

【随堂练习】 

1．把下面画线的文字改写为整句的形式。
这座小村庄，面临着碧波荡漾的大海，背靠着高山，高山上林木苍翠。
改写：这座小村庄，__________________。
  参考：面临着碧波荡漾的大海，背靠着林木苍翠的高山。或： 面临大海，大海碧波荡漾；背靠高山，高山林木苍翠。
2. 将下列语句中加线的部分改写，使之与其前句构成整句。（不能改变原意，可适当更换词语） 

上海已悄然出现了为顾客丰富切身体验服务的“体验经济”的萌芽：能让你体验到进入热带雨林感觉的雨林餐厅，a、上海孙桥镇的观光农业能让你体验田间劳作；集休闲与购物于一体的投资3亿多美元的娱乐购物中心即将出现，b、还将建成类似香港维多利亚港、澳大利亚悉尼港那样著名的黄浦江外滩旅游景点……这一切，不能不说是一种发展“体验经济”的明智做法。
指导：先分析前句结构，再以它为模式变换此句。 

答案：(参考)a、能让你体验田间劳作的上海孙桥镇的观光农业。b、类似香港维多利亚港、澳大利亚悉尼港那样著名的黄浦江外滩旅游景点也将建成。
三. 重组式变换。
所谓“重组”是指要求在不改变句子原意的前提下，改变陈述对象而对句子进行重新组合。解答这类试题特别要注意分析原句的意义层次关系，从而理出合理的表达思路。尤其要注意陈述对象（主语）一定不能变。 
解答“重组句子”这种变换句式结构的试题的注意事项：
    首先要弄清作为重组句子开头的词语在原句中的地位和作用；
    其次要弄清原句内部的逻辑关系。
    重组后各个成分结构关系及句子叙述角度发生变化，但原句逻辑关系及语意不能改变。 
【例】1：高考的典型题是用“儒、道、佛”作开头，重组下面这个句子，不得改变原意。    

苏轼的生活与创作充满了矛盾，因为他曾受到儒、道、佛各方面的影响，思想比较复杂。
儒、道、佛                                                                    

这是1999年全国卷的第25题。这是一道“重组”式变换句式的试题。做这一类题，特别要注意分析原句的层次关系，从而找到合理的表达思路。原句是由三个分句组成。第一个分句说明对苏轼生活和创作的看法．后面两个分句说明形成这一看法的原因。而表述“原因”的两个分句之间也不是并列关系，也是一种因果关系。要求用“儒、道、佛”作开头，实际是要求从原因说到结果。因此本题的答案如下：
儒、道、佛各方面对苏轼都有影响，使得他思想比较复杂，生活和创作都充满了矛盾。本题也要完成以上审题过程。
【随堂练习】 

1：以"为善、诚实、守信"作开头，重组下面这个句子，不得改变原意。
他能够在短短三年的时间里重新崛起，成为名冠荆楚的“快餐大王”，是凭着做人与经商的美德，如为善、诚实、守信等。 
答案：为善、诚实、守信等做人和经商的美德，使他能够在短短三年的时间里重新崛起，成为名冠荆楚的“快餐大王”。
2：请以“自由”一词为开头，重组爱因斯坦(自述)中的这句话。不得改变原意。 

现代的教学方法，竟然还没有把研究问题的神圣好奇心完全扼杀掉，真可以说是一个奇迹，因为这株脆弱的株苗主要需要自由。
方法指导：先变化末句，再在“这株脆弱的株苗”上做文章，最后组合其它句 

答案：自由是研究问题的神圣好奇心这株脆弱的株苗的主要需要，因而，现代教育方法还没有把好奇心扼杀掉，真可以说是奇迹。 

强化训练
☆长变短：
1．下面的长句较费解，请改写为语意连贯的四个短句。
    在“哥伦比亚”号航天飞机这次为期16天的飞行中，机组人员进行了包括中国等6个国家学生设计的分别涉及太空飞行对蚕、蜜蜂、鱼、蚂蚁等的生长及其习性的影响在内的80多项科学实验，③这些实验包括中国等6个国家学生设计的实验项目，④实验项目涉及太空飞行对蚕、蜜蜂、鱼、蚂蚁等的生长、习性的影响。
【解析】原句宾语“科学实验”的修饰成分太复杂，改写应对其作分解，化成单句。
【答案】①“哥伦比亚”号航天飞机这次飞行为期16天，②飞行中机组人员进行了80多项科学实验，③这些实验包括中国等6个国家学生设计的实验项目，④实验项目涉及太空飞行对蚕、蜜蜂、鱼、蚂蚁等的生长、习性的影响。
2．阅凑下面一段文字，完成其后两题。
    ①中央电视台决定每周实况转播一场甲A联赛。②此项决定引起了国外企业的兴趣。③目前，美国国际管理集团正式与中国足协签订了关于购买甲A冠军杯的杯名权和比赛场地36块广告牌中14块的广告权共五年的合同。
在不改变原意的情况下，可增删词语。(1)把①②两句改成一个长单句。(2)把③句改为两个互相衔接的短句。
【解析】此题是考查变换句式的能力。(1)题把两个单句变换成一个长单句。(2)题把一个长单句变换成两个互相衔接的短句。分析(1)题．确定①②两句变换成一个长单句的主干：“决定引起兴趣。”①句抽出“决定”，把其它内容适当调整后作定语。②句抽出“此项”外，把剩余部分作谓语。这样调整后的长单句是：“中央电视台每周实况转播一场甲A联赛的决定．引起了国外企业的兴趣。”再分析(2)题，③句的主干“美国国际管理集团与中国足协签订合同”适当加人内容，便可单独成句。③句的枝叶——定语部分．也抽出来单独成句即完成了转变。
【答案】(1)中央电视台每周实况转播一场甲A联赛的决定，引起了国外企业的兴趣。
(2)目前，美国国际管理集团已正式与中国足协签订了五年合同。合同规定购买甲A冠军的杯名权和比赛场地36块广告牌中14块的广告权。
3．把下面这句话改写成层次清楚、文意明白、符合原意的连贯的三个单句。
    撒切尔夫人说：“布什总统否决美国国会提出的延长中国最惠国贸易地位附加条件的目光短浅的议案，是作出了正确决定。”
甲：注意改写时把“目光短浅”放在合适的位置；
乙：注意改写时何处称“总统”，何处称“布什总统”。
【解析】此题是考查变换句式的能力。具体要求是把一个长句变换成三个短句。变换前要分清原句的层次：一是美国国会提出议案；二是布什总统否决了议案；三是撒切尔夫人说总统的决定是正确的。依据这三层意思的框架，再增添些适当的词语，可以变换成三个单句。第①句在“议案”前加上定语“对延长中国最惠国贸易地位附加条件的”。第②句，在“议案”前加定语“这一目光短浅的”。第③句，依据第三层意
思不变。
【答案】①美国国会提出了对延长冲国最惠国贸易地位附加条件的议案。②布什总统否决了这一目光短浅的议案。③撒切尔夫人说总统的决定是正确的。
2：把下面画线的长句改写成短句，并使各短句格式协调一致。（不得改变原意，可以添加必要的词语。）
有人把学习基础知识比作从“一”做起。没有第一块基石、第一条小溪、第一步前进，就没有高楼的耸立、滔滔的大河、万里的征程。
没有第一块基石就没有耸立的高楼；没有第一条小溪就没有滔滔的大河；没有第一步前进就没有万里的征程。
3：把下面的长句改写成4个较短的句子，使意思表达得更清楚。（可以改变语序，增删词语，但不得改变原意）（2005年高考广东卷第22题）
俄罗斯科学家最近设计出一种外形为不透光的黑色管状物，具有重量轻、功耗小、精确度高、抗干扰能力强的特点和数字摄像、使航天器准确识别方向等功能的新行星际“指南针”。
俄罗斯科学家最近设计出一种新型星际“指南针”。这种新型星际“指南针”的外形为不透光的黑色管状物。它具有重量轻、功耗小、精确度高和抗干扰能力强的特点。它还具有数字摄像、使航天器准确识别方向等功能。
4：把下面的长句改成较短的句子，使意思表达更为清楚。（不得改变原意，可以添加必要的词语）
现在许多国家都已经能够生产可以独立操作机床、可以在病房细心照料病人、可以在危险区域进行作业的机器人。
现在现在许多国家都已经能够生产这样的机器人：它们可以独立操作机床，可以在病房细心照料病人，可以在危险区域进行作业。
☆短变长：
4．请将下列句子改写成一个单句，不要改变原意。
    李煜之所以如此信佛佞佛，究其原因：一则是家庭的影响。二则是由于国事的安危，三则是因为个人性格和经历的缘故。
【解析】长短句的变化是高考经常考查的考点之一．学生存在的困难是概念不清，方法不熟。
【答案】家庭的影响．个人的性格，经历的缘故，国事的安危是李煜信佛佞佛的原因。
5．改写下面的句子。要求把原句中画横线的三个短语．分别写成句子．接在后面．意思与原句基本相同。
原句：正像垂暮的斜阳，曲终的余奏和最后一口啜下的美酒留给人们最温馨的回忆一样，一个人的结局也总是比他生前的一切格外受人注目。
改写：一个人的结局总是比他生前的一切格外受人注目，                              。
【解析】原句画线部分是三个运用比喻的偏正短语，要把它们改写成句子既要保留比喻，又要具有句子的完整结构。改写时要注意下文“留给人们最温馨的回忆”这样的意思。
【答案】如同垂暮的斜阳让人留恋，如同曲终的余奏让人回味，如同最后一口啜下的美酒让人咂摸
6．西方一颇有影响的防务学者奉政府之命给“人道干预”作了如下解释。请将它们改为一个长句。
  ①人道干预是由一些国家采取的武力强制行动。
  ②人道干预不必得到被干预国的同意。
  ③人道干预的目的是预防或制止严重而广泛违反人权或国际人道法。
  ④人道干预的实施可以经过联合国授权也可以不经过联合国授权。
【解析】短句变长句，要以一句为主结构，其余语句作为定语依序组成。
【答案】人道干预是不必得到被干预国的同意，经过或者不必经过联合国的授权，为预防或制止严重而广泛违反人权或国际人道法，由一些国家采取的武力强制行动。
★整散句互换：
1．阅读下面一段文字，调整画线部分的语句，使其协调一致、匀称对称。(允许增删或改动词语）
诗人们咏月，常常用金蟾、玉兔称明月；并把月色比喻为寒霜、白雪；有时又用玉盘、宝镜给圆月作比喻；新月则常常被叫做琼沟或者玉簪。有的用明月来形容佳人的容貌，有时借明月来象征高洁的精神，等等。这些咏月的常用手法，李白都运用自如，别具风采。 

答案：诗人们咏月，常常称明月为金蟾、玉兔；喻月色为寒霜、白雪；状圆月为玉盘、宝镜；比新月为琼钩、玉簪。
2、把下面几个散句改写成一组整句，不要改变原意。
“地方保护主义”的开端是排斥外地产品，它以侵害本地消费者利益为代价，最终阻碍地方经济的发展。 
答案：“地方保护主义”以排斥外地产品为开端，以侵害本地消费者利益为代价，以阻碍地方经济的发展为终结
●重组句子
1.用“考生和高校”作开头，重组下面这个句子，不得改变原意。
前年开始试行的春季高考，一方面增加了高校选拔人才的机会，另一方面也增加了考生选择高校的机会，因而受到了高校和考生的普遍欢迎。 

方法指导：先在本句上变化，再组合其它句，尤其要注意上下对应。  

答案：考生和高校普遍欢迎前年开始试行的春季高考，一方面考生增加了选择高校的机会，另一方面高校也增加了选拔人才的机会。
2.用“我们”作开头,重组下面这个句子，不改变原意。 

书籍将人类自身无法逾越的障碍和局限揭示给我们，而且毫不保留地将人的痛苦、幸福、愉悦、悲伤、烦恼、绝望、矛盾等种种复杂的心理启示给我们。 

指导：原句谈书籍两大作用，现在要变换主体为“我们”，所以要变化相应的动词，主宾位置要颠倒。
答案：(参考)我们从书籍中了解到人类自身无法逾越的障碍和局限，而且受到有关人的痛苦、幸福、愉悦、悲伤、烦恼、绝望、矛盾等种种复杂的心理启示。 

3．将下面一个句子改写成以“《采茶舞曲》”为开头，不用“被”、“让”之类的词语的句子，要求语言通顺，保留原意。 

    二十多年前，我曾被一首歌曲撩起过浓浓的乡思，撩拔得神魂颠倒，那歌曲，便是至今都享誉歌坛的《采茶舞曲》。 

答案：《采茶舞曲》是一首至今都享誉歌坛的歌曲，二十多年前，曾撩起过我浓浓的乡思，撩拨得我神魂颠倒。 

4．以“伟大”为主语将下面这个句子改写成一个单句。(文字可增减，语序可调整，但不能改变原意。)  
一个不可思议的能够理解宇宙的智慧生物，正是伟大的宇宙自己用纯粹的物质创造的。 

指导：先主宾位颠倒，然后改变某些词让“伟大”做主语。 

答案：宇宙的伟大在于它用纯粹的物质创造了一个不可思议的能够理解它的智慧生物。
5．用“我”字作开头，重组下面的句子，不得改变原意。
那幅山水画，据说出自名家之手，我左看右看，横看竖看，它的“名气”我始终品味不出来。
参考：我对那幅据说出自名家之手的山水画,左看右看，横看竖看,始终品味不出它的“名气”来。
6．用“信息革命”作开头，重组下面句子，不得改变原意。

电子计算机的发明是继蒸汽机革命、电力革命之后的第三次技术革命——信息革命的标志。
【解析】原句是以电子计算机的发明为开头的。这个句子变换时容易出现的错误有两点：一个是谁是谁的标志，是电子计算机的发明是信息技术革命的标志，还是反过来信息技术革命是电子计算机的标志；第二点就是谁是第三次技术革命，是电子计算机的发明，还是信息革命。
【答案】信息革命作为继蒸汽机革命、电力革命之后的第三次技术革命，是以电子计算机的发明为标志的。
  信息革命是以计算机的发明为标志的、继蒸汽机革命、电力革命之后的第三次技术革命。
7．用“伊拉克平民”作开头，重组下面这个句子，不能改变原意。
    美军为缓解后勤补给线的压力，在未来的4到6天内对巴格达实施更大规模的空中打击，这将会造成伊拉克平民更加惨重的伤亡。
    伊拉克平民                                                                。
【解析】原句先“因”后“果”；改句为先“果”后“因”。
【答案】(伊拉克平民)在未来的4到6天内将面临更加惨重的伤亡，因为美军为缓解后勤补给线的压力，将对巴格达实施更大规模的空中打击。
8．用“黄鹂”开头，重组下面这个句子，不得改变原意。
    这里的湖光山色，密柳长堤，这里的茂林修竹。桑田苇泊，这里的乍雨乍晴的天气，使我看到了黄鹂的全部美丽，这是一种极致。
黄鹂                                                                      

                                                     。
  【解析】本题考查重组。所谓重组，就是提出新的要求，对所给的语句作重新组合，即改变语句的组合形式而不改变原来的意思。
【答案】黄鹂在这里的湖光山色、密柳长堤、茂林修竹、桑田苇泊中，在这里的乍雨乍晴的天气里，显示出了它的全部美丽，这是一种极致。
